

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы Свищенко Светланы  
Игоревны на тему: «Персонализированный подход к назначению  
антицитокиновой терапии больным псориазом с учетом клинических и  
иммунологических показателей», представленную на соискание ученой  
степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 –  
кожные и венерические болезни.**

Проблема персонализации антицитокиновой терапии больных псориазом является весьма актуальной в настоящее время ввиду того, что у части пациентов отмечается резистентность на фоне лечения. Данной проблеме посвящены единичные работы, основанные на поиске критериев прогнозирования эффективности терапии, включая протеомные исследования.

Учитывая многообразие свойств цитокинов, их доказанную роль в патогенезе псориаза, терапевтическую эффективность препаратов, направленных на подавление значимых в патогенезе псориаза цитокинов, представляется справедливым мнение автора о возможности персонализации антицитокиновой терапии не только исходя из клинической картины заболевания, но и основываясь на уровень цитокинов в сыворотке крови.

В связи с этим, цель диссертационной работы Свищенко С.И., посвященная разработке персонализированного подхода к назначению антицитокиновой терапии больным псориазом с учетом клинико-иммунологических показателей, является весьма актуальной и значимой для дерматовенерологической практики. Задачи исследования логичны и соответствуют поставленной цели, научная новизна и практическая значимость, полученных в ходе исследования результатов, не вызывает сомнений.

Автором проведена подробная оценка эффективности препаратов адалимумаб, инфликсимаб, устекинумаб в сравнении с метотрексатом, выявлены особенности, характерные для терапии каждым из препаратов.

Стоит отметить и достаточное количество материала (125 больных), позволившие диссертанту сделать логичные и грамотные выводы.

Диссертантом проведен большой объем работы, посвященный изучению уровня цитокинов у больных псориазом, изучены цитокины у больных и здоровых добровольцев, проведен сравнительный анализ уровня цитокинов у больных с тяжелыми формами псориаза и со среднетяжелыми формами заболевания.

Автором впервые проведен анализ динамики цитокинов на фоне применения препаратов инфликсимаб, адалимумаб и устекинумаб, а также изучена взаимосвязь между цитокинами и эффективностью терапии, что легло в основу определения критериев персонализированного подхода.

Таким образом, диссертационная работа Свиценко С.И. полностью соответствует требованиям п.9 Положения «О Порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор, Свиценко Светлана Игоревна, присуждения ей искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – «кожные и венерические болезни».

Зав. кафедрой дерматовенерологии  
ГБОУ ВПО КубГМУ Минздрава России,  
д.м.н. профессор

Греческий М.М. Тлиш

